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RAZMESTUVAWE NA BROEVI 
Dragoqub Milo{evi}  

 

 Na natprevarite po matematika za u~eniite od osnovnite 
u~ili{ta ne retko se sre}avaat zada~i vo koi se bara da odredeni 
broevi se rasporedat na zadaden na~in, spored odnapred opredeleni 
pravila, odnosno da zadovolat odredeni uslovi.  

 Vo ovaa statija }e bidat razgledani nekoi zada~i od ovoj tip.  
 Primer 1. Rasporedi gi prvite sedum prirodni broevi taka da 
zbirot na broevite vo temiwata na sekoj od ~etiriagolnicite na 
crte`ot 1 e ist.  
 Re{enie. Da gi ozna~ime baranite broevi vo temiwata na 
~etiriagolnicite so , , , , ,a b c d e f  i g  kako {to e prika`anon a 

crte`ot(crte` 2). Da zabele`ime deka postojat broevi ( , , )a c e  koi 

{to se nao|aat samo vo eden ~etiriagolnik, broevi ( , , )b d f  koi 

pripa|aat na dva ~etiriagolnici i eden broj g  koj pripa|a na site 

tri ~etiriagolnici. Spored toa, imame  
 2 2 2 3 3a b c d e f g k+ + + + + + =  

 ( ) ( 2 ) 3a b c d e f g b d f g k+ + + + + + + + + + = ,  

kade {to k  e baraniot zbir (konstanta).  
 Bidej}i zbirot na prvite sedum prirodni broevi e 28 , pa od 
poslednata relacija izleguva deka  
 2 3 28b d f g k+ + + = - .                 (*) 

 Najmala mo`na vrednost na izrazot 2b d f g+ + +  e 11  (bidej}i 

2 3 3 2 1 11+ + + ⋅ = ), a najgolema e 29 . Ako se zeme predvid ovoj fakt, i 
koristej}i go ravenstvoto (*) dobivame 11 3 28 29k£ - £ , a odovde imame 

13 19k£ £ .  

 Zna~i, zbirot na broevite vo sekoj od ~etiriagolnicite mo`e da 
bide eden od broevite: 13,14,15,16,17,18  (eden od niv za site 

~etiriagolnici).  
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 ]e napravime raspored na broevite, na primer za 18k = . Ako vo 
(*) zamenime 18k =  dobivame 2 3 18 28 26b d f g+ + + = ⋅ - = . So pomo{ na 

ednostavni probi lesno se dobiva deka edno od mo`nite re{enija e 
3b= , 4d = , 7f =  i 6g = (da zabele`ime deka 3 4 7 2 6 26+ + + ⋅ = ).  

 
 

 Dobienite broevi }e gi zapi{eme na soodvetnite mesta. 
Ponatamu zaklu~uvame deka 18 (7 6 4) 1e= - + + = , potoa 2a =  i 5c =  

(vidi crte`). ^itatelot sam neka gi opredeli ostanatite re{enija.   
 

 Predupreduvawe. Kombinacijata broevi 3, 6, 7b d f= = =  i 5g =  ne 

e mo`na, iako e ispolneto ravenstvoto 3 6 7 2 5 26+ + + ⋅ = .  
 

 Napomena. Najprost na~in ovaa zada~a da se re{i e da se naprava 
site mo`ni podmno`estva (site permutacii) na broevite 1, 2, 3, 4, 5, 6  

i 7  i so prosti presmetaki da se vidi za koi od niv se ispolneti 
uslovite od zada~ata. Taka na primer odma mo`e da se vidi deka 
osnovniot raspored na dadenite elementi ne go ispolnuva uslovot od 
zada~ata. Navistina, vo rasporedot koj e prika`an na crte`ot 
zbirot na broevite vo edniot ~etiriagolnik e 1 2 7 6 16+ + + = , zbirot 
na broevite vo drugiot ~etiriagolnik e 2 3 4 7 16+ + + = , a zbirot na 
broevite vo tretiot ~etiriagolnik e 7 4 5 6 22+ + + = . No, kolku 
presmetuvawa se potrebni za da se dojde do nekoj od baranite 
rasporedi, ako toa go pravime sistematski! Se razbira mnogu. 
Zaradi toa, vakvite zada~i se interesni ako mo`e da se re{at bez 
sistemsko ispituvawe na site mo`ni slu~ai, kako {to toa e 
napraveno vo primerot.  
 
 

 
 
 

 Primer 2. Da se popolnat poliwata na kvadratot na crte`ot, taka 
da toj bide magi~en kvadrat.  
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 Re{enie. Da go razgledame osnovniot magi~en kvadrat od ~etvrt 
red, t.e. da napravime razmestuvawe na preostanatite broevi od 
mno`estvoto od prvite 16  prirodni broevi.  

 Ako se ima vo predvid deka  
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 136+ + + + + + + + + + + + + + + = ,  
zbirot vo magi~niot kvadrat(t.e. zbirot na broevite vo ista 
horizontal, vertikala, odnosno sekoja dijagonala) e ednakov na 34 .  

    a)              b)            c)              d)     

    e)              f)            g)              h) 
 

 Da zabele`ime deka zbirot na ve}e zapi{anite broevi vo sekoja 
od dijagonalite e 5 (vidi crte`), vo preostanatite poliwa na sekoja 
od niv treba da se zapi{e zbir koj e ednakov na 29 . Toj uslov go 
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zadovoluvaat dva para na prirodni broevi od spomenatoto 
mno`estvo, {13, 16 }  i  {14, 15 } , koe se proveruva so obi~na proba. 

Site mo`ni rasporedi na ovie parovi se dadeni na crte`ite 
podolu(a)-h)).  
 ]e go razgledame slu~ajot a) a broevite od nepopolnetite poliwa 
na kvadratot }e gi ozna~ime so , , , , , ,a b c d e f g  i h (vidi crte`).   

 Od uslovot na zada~ata imame: 
  19a b+ = , 19c d+ = ,  15e f+ = ,  15g h+ =  

  18c e+ = , 18a g+ = ,  16b h+ = ,  16d f+ = .  

Ako napravime smena 19a b= - , go dobivame sistemot  

  

19
15
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1

16
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e f
g h
c e
b g
b h
d f

ì + =ïïï + =ïïï + =ïïï + =íïï - =ïïï + =ïïï + =ïî

.  

Ako izvr{ime smena 1b g= +  vo posledniot sistem, dobivame   
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,  

a od ovde so smena 19e d= - , go dobivame sistemot:  
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ì + =ïïï + =ïí - =ïïï + =ïî

.  

 Na kraj so smenata 1d e= +  se dobiva sistemot  

  { 15
15

e f
g h
+ =
+ =

.  

 Spored dobieniot sistem, gledame deka edniot od sobirocite 
(broevite e  ili f , odnosno g  ili h ) mo`eme slobodno da go 

odbirame, pri {to mora da vodime smetka da ne se slu~i da dobieme 
re{enie vo koe imame dva isti broja, odnosno dve od nepoznatite da 
imaat ista vrednost.  
 Preostanatite broevi se od mno`estvoto {5,6,7,...,12}A= . Zaradi 

ravenstvoto 15e f+ =  treba da se proveri dali e  mo`e da bide 
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nekoja od slednite vrednosti: 5,6,7,8,9,10 (jasno e deka e  ne mo`e da e 

11  ili 12 ).  
 Za 5e=  dobivame 10f = , pa zaradi ravenstvata 1d e= +  i 

15c d= - , dobivame 6d =  i 13c=  {to ne e mo`no.  
 Za 6e= , dobivame 9f = . Toga{ 7d =  i 12c= . Za rasporeduvawe se 

ostanati broevite 5,8,10,11 . Edinstveno broevite 5  i 10  davaat zbir 15 , 

lesno se dobiva deka 10g=  i 5h= (ako 5g=  toga{ bi dobile 6b e= =  

{to ne e mo`no). No sega, 10 1 11b= + =  i 19 11 8a= - = (vidi crte`).  
 Sproveduvaj}i sli~na postapka, lesno se sogleduva deka e  ne mo`e da 
bide nitu eden od broevite 7,8,9 .  

 Na kraj za 10e=  imame 5f = , pa lesno se dobiva deka 11d =  i 8c= .  

 Ostanuvaat za rasporeduvawe broevite 6,7,9,12 . Edinstveno broevite 

6  i 9  go ispolnuvaat uslovot da nivniot zbir e 15 . Neposredno 
dobivame 1 6 7g= + =  i 19 7 12a= - = (slu~ajot 9g=  ne e mo`en, bidej}i 

vo toj slu~aj bi dobile 1 9 10b e= + = = ; vidi crte`).  
 Na ~itatelot za ve`ba mu preostanuva sam da proveri, dali ima i 
kolku re{enija, po~nuvaj}i od {emite a i b.   
    
 

 Zada~i za ve`bawe 
 

 1. Napravi raspored na broevite od mno`estvoto {1,2,3,4,5,6}  taka da zbirot na 

broevite vo sekoe od temiwata na ~etiriagolnicite na crte`ot od po~etokot na 
statijata bide  
  A) 13  B)14  V)15  G)16  D)17  \)19 
 
 2. Probaj namesto prvite sedum prirodni broevi, da gi rasporedi{ bilo koi 
sedum posledovatelni prirodni broevi vo krug~iwata od crte`ot od prethodnata 
zada~a, taka {to zbirot na broevite vo sekoj ~etiriagolnik bide ist.  
 
 3. Elementite od mno`estvoto  

  {9, 10, 11, 12, 17, 18, 19, 20, 25, 26, 27, 28}  

rasporedi gi vo praznite poliwa od kvadratot taka {to toj da stane magi~en. Najdi 
barem edno re{enie! 
 

 4. Rasporedi gi broevite 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8  i 9  vo 

to~ki od kru`nica(dva razli~ni broja vo dve razli~ni 
to~ki), taka {to zbirot na bilo koi dva sosedni broja da ne e 
deliv ni so 3, ni so 5, ni so 7. Kolku takvi rasporedi ima? 
(zada~a od natprevari na mladi matemati~ari vi Republika 
Bosna i Hercegovina, 1983 godina). 
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